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Становimча жанчыны у БССР 

1920-30-х ГГ.: беларуекая гiстарыяграфiя 

у 20-ЗО-я гг. хх ст. пад уплывам дзяржаунай палiтыкi адбывалiся значныя 

змены у становiшчы жанчыны у савецкiм грамадстве, у тым лiку У саюзных 

рэспублiках. Пачынаючы з 1920-х гг. гэтыя змены станавiлiся аб'ектам yBari 
беларускiх даследчыкау. Адзiна магчымай метадалагiчнай базай 

даследаванняу беларускiх псторыкау з'яуляуся марксiзм. Тэарэтыкi марксiзму 

лiчылi, што эмансiпацыя жанчын i сапрауднае раунапрауе могуць быць 

дасягнутыя толькi праз вызваленне ix ад гнёту сям'j i хатняй гаспадаркi, i 
уцягненне у вытворчасць i грамадскае ЖЫЦЦё. Гэтая устаноука пауплывала як 

на палiтыку бапьшав'коу, так i на выбар праблематыкi савецкiмi даследчыкамi, 

i на высновы, якiя iMi рабiлiся. 

1920-я гг. былi азнаменаваны, упершую чаргу, распаусюджаннем на 

Беларусi прац марксiСЦКiХ тэарэтыкау вырашэння жаночага пытання 

(А. Бебеля, А. Калантай i iнш.) i з'яупеннем публiкацый прапагандысцкага 

характару, у якiх тлумачылася бальшавiцкая палiтыка, угрымгпвауся 

факталагiчны матэрыял аб удзеле жанчын у вытворчасцi i грамадсюм жыццi 

[1-З}. Безумоуна, звяртае на сябе увагу праца вядомага фiлосафа, сацыёпага 

С. Вальфсона «Социология брака и семьи» (1929). Аутар стаяу на пазiцыях 

«матэрыялiстычнай генеаномй», для якой было характэрна iMKHeHHe 
прасачыць сувязi шлюбна-сямейнай арганiзацыi з rpaMaдCKiM ладам i 
устанавiць сацыяльную заканамернасць у развiццi сям'i i шлюбу. У апошнiм 

раздзеле даследавання С. Вальфсон на узроунi тагачаснай сусветнай навук! 

але i пад уздзеяннем бальшавiцкiх установак, аналiзуе уплыу сацыяльна

эканамiчных працэсау на шлюбна-сямейныя аднос'ны, каханне, сексуальнасць 

у савецкiм грамадстве 1920-х гг., якое вызначае як пераходнае ад капiталiзму 

да сацыялiзму. Навуковец лiчьщь, што у сямейна-шпюбнай арганiзацыi 
адбiлiся шматлiкiя супярэчнасцi пераходнага перыяду: «В ней скрещиваются 

правовое равенство женщины с ее пониженной трудовой квалификацией; вы

движение государством женщины на политическую арену с массовой общест

венно-политической отсталостью ее; ростки нового быта переплетаются с 

традиционным закрепощением женщины власти домоводства ... высвобожде
ние сексуальных отношений из-под власти экономического расчета и прости

туирование этих отношений; острая неудовлетворенность молодежи формами 

брачно-семейной организации и напряженные, подчас беспорядочные, поиски 

новых форм взаимоотношения полов» [4]. Гэтыя супярэчнасцi пазбаупяюць 

сям'ю устойлiвасцi i трываласцi. Аутар прытрымлiваецца традыцыйнага для 

маркостау меркавання, што у сацыялiстычным грамадстве сям'я перастане 

iснаваць, а шлюб стане саюзам iндывiдуальнага кахання, вызваленага ад ycix 
«шпакау разлiку» [4, с. 445- 447}. 

У 30-я гг. з усталяваннем таталiтарызму даследаваннi праблемы 

становяцца рэалiзацыяй партыйнага заказу на навуковае абгрунтаванне 

пастулату аб поуным вырашэннi «жаночага пытання» у СССР. Яскравым 
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прыкладам крайне тэндэнцыйнага, апалагетычнага падыходу э'яупяецца 

раздзел «Женщина в Стране Советов» з KHiri С. Малiнiна i Я. Ракава [5]. 
Змены 9 становiшчы жанчыны 9 савецкiм грамадстве трактуюцца а9ТараМi як 

адназначна пазпыуныя, 

у канцы 1950-х гад09 э'яупяюцца сур'ёзныя навуковыя працы, напiсаныя на 

беларускiм матэрыяле, у якiх даследчыкi зрабiлi спробы аналiзу удзелу 

жанчын у савецюм буда9нiцтве 1920-30-х гг. Гэта былi кандыдацкiя дысертацыi 

А. Захватаевай i В. Сароюнай, Псторыю выкарысталi шырокае кола apxi9HbIX 
крынiц, перыёдыку, атаксама статыстычныя зборнiкi. Кастрычнiцкая 

рэвалюцыя трактавалася а9Тарамi як ключавая падзея 9 псторьп жанчын, якая 

стварыла 9мовы для ix вызвалення, у лiку iншых працоуных, ад ycix BiAa9 i 
форма9 экспуатацыi [6, 7]. Дысертацыя А. Захватаевай была прысвечана ролi 

беларускiх работнiц у вытворчасцi i 9 грамадска-палiтычным жыццi 9 часы 

другой пяцiгодкi. Петорыкам сцiсла характарызуецца бальшавiцкае «жаночае» 

эаканадауства. стварэнне i дзейнасць жанаддэепау, месца жанчыны 9 
прамысловасцi 1920-х гг. З дапамогай пераважна статыстычнага метаду, 

даследчыца паказвае павелiчэнне, пад уплывам дэяржаунай палiтыкi, 

удзельнай ваг; жанчын у прамысловасцi 9 перыяд з 1933 па 1937 гг., 

павышэнне iMi квалiфiкацыi, удзел у стаханаусюм руху, рост акгыунасш у 

rpaMaдCKiM i дзяржа9ным жыццi. А9Тар падкрэслiвае, што павышэнню 

вытворчай i грамадскай акгыунасш жанчын паспрыялi рост ix палiтычнай 

свядомасцi, атаксама стварэнне шырокай сети 9стан09 грамадскага 

харчавання, дзiцячых садк09 i ясля9 [6, с. 12, 14]. А. Захватаева сцвярджае, 

што у раэглядаемы перыяд, работнiца э'яуляпася iнiцыяты9ным творцам 

новага жыцця. Як i iншыя савецкiя псторыю, аутар не iмкнецца выявiць 

адм09ныя бакi бальшавiцкай палiтыкi i праблемы 9 становiшчы жанчыны. 

Праца В. Сарокiнай прысвечана характарыстыцы ролi сяпянк 9 грамадска
палiтычным i культурным жыццi беларускай вёск 9 т. эв. «аднаупенчы перыяд» 

(1921-1925). Даследчыца характарызуе дзейнасць жанаддэелау на вёсцы, 

падкрэслiвае вялiкую ролю дэлегацкiх сходау у барацьбе э прынiжанасцю 

жанчыны. Яна адзначае, што «общественная работа делегаток расширяла их об

щий кругозор и воспитывала из них активных борцов за социализм. Она на прак

тике разбивала дикий предрассудок, будто женщина не способна к активной об

щественной деятельности. и что ее удел - лишь семья и дети» [7, с. 9]. Удзел ся

лянак у органах кiравання (праца 9 сельскiх i цэнтральных саветах, выканкамах), а 

таксама павышэнне ix актыунасц у грамадсих арганiзацыях (кааперацыi, камiтэтах 

сялянскай узаемадапамогi), партыi i камсамоле паказваюцца як на статыстычным 

матэрыяле, так i праз аналiз дзейнасцi асобных актывiстак [7, с. 15]. В. Сарокна 

адэначае наяунасць у сялянскiм асяроддзi таго, што сёння мы б наэвалi партыяр

xaтнbIMi стэрэатыпамi. Сярод фактврау, якJя перашкаджалi вызваленню сялянак ад 

«старога бьгга» , а9Тар указвае, па-першае, процiдзeянне кулацтва i Пэ9най часткi 

кансерВатЬ'9на настроенага сяля нства , якое выражалася нават у збiццi дэлегатак i 
акгывiстак; па-другое, недавер да жанчын, меркаванне, быццам бы жанчына не 

здольная 9дзельнiчаць у гpaMaдcкiM жыццi [7, с. 16]. У заключэнне даследчыца 

poбiць абгрунтаваны вывад, што «хотя В массе своей крестьянки еще не были ак

тивными общественницами, для того периода при влечение партией сравнительно 

большого актива женщин деревни к управлению страной было большим достиже

нием» [7, с. 16]. Дысертацыя В. СарокJнай, на наш погляд, з'я9ляецца адным э леп

шых беларускJx даcnедавання9 caвeцкJx часоу. Для яе характэрны даволi вьюое 

Узровень аналiзу разглядаемых з'ява9 i пэ9Ная самастойнасць у высновах. 

У 1960-1980-я гг. жаночая праблематыка разглядаецца у кандыдацкiх ды

сертацыях, абароненых па спецыяльнасцi «псторыя КПСС». Калi 9 папярэднiх 

працах аналiзавалася дзейнасць caMix жанчын пад кiра9нiцтвам партыi, то тут 
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увага сканцэнтраваная на вывучэннi формау i метадау працы партыйных ор

ганау сярод жанчын. Так, у дысертацыi М. Дзюбаковай разглядаецца дзей

насць КПБ па уцягненню жанчын у прамысловасць i грамадска-палiтычнае 

жыццё у 1926-1932 гг. [8], У дысертацыi М. Партновай - прыцягненне ix да кал

гаснага будаунiцтва [9]; Т. Бабкова прааналiзавала дзейнасць КПБ па раз

вiццю грамадска-палiтычнай актыунасш жанчын у аднаупенчы перыяд [1О]. 

Структурна названыя даследаваннi нагадваюць працы А. Захватаевай i 8. Са
роюнай. Характар ix пераважна апiсальны. Палiтыка бальшавiкоу увогуле i 
канкрэтныя яе мерапрыемствы, накiраваныя на вырашэнне жаночага пытання, 

характарызуюцца як адзiна верныя i выключна эфекгыуныя. Адмоуныя мо

манты гэтай палiтыкi (узмацненне двайной занятасцi у BbIHiкy уцягвання жан

чын у прамысловасць, дыскрымiнацыя ix у аплаце працы, трагедыi сем'яу рэп

рэсаваных i г.д.) i негатыуная рэакцыя жанчын замоучвагпся. 

у 1950-1980-я гг. вышэйназванымi псторыкам: былi апублiкаваны артыкулы 

у навуковых зборнiках i часопiсах, прысвечаныя як псторы! савецкай жанчыны, 

так i палiтыцы бальшавiкоу першых дзесяцiгоддзяу Савецкай улады [11-12]. У 

1962 г. выйшла кнна А. Захватаевай, створаная на аснове дысертацыi, якая 

так i застал ася адзiным больш-менш сур'ёзным манаграфiчным даследаван

нем праблемы становiшча жанчыны у беларускiм грамадстве 1920-30-х гг. [13]. 
Трэба адзначыць зборнiк артыкупау i успамiнау «8 борьбе и труде» [14], пад
рыхтаваны у Iнстытуце псторьп партыi пры ЦК КГlБ. Навукова-метадалагiчны 

узровень зборнiка даволi нiзкi (матэрыял не сiстэматэзаваны, падаецца не у 

храналагiчным парадку), аднак ён утрымлiвае цiкавыя звесткi пра грамадска

палiтычную дзейнасць беларускiх жанчын у 1920-я гг. Акрамя таго быу выданы 

шэраг прапагандысцкiх брашур, прысвечаных савецкай жанчыне [15-16]. 
Асобныя аспекты праблемы закраналiся у абагульняючых працах i 
манаграфiях беларускiх псторыкау, вывучаушых перыяд 1920-30-х гг. [17-18]. 

Паусядзённасць, быт, прыватная сфера жыцця людзей савецкiх псторыкау 

не цiкавiла. Гэтыя праблемы разглядалiся этнографамi. Трансфармацыi у 

сферы быту i шлюбна-сямейных аднос'нау 1920-х гг. былi ахарактарызаваны у 

кандыдацкай дысертацыi А. Камарова [19]. Змены у сялянскай сям'j у першыя 

дзесяцiгоддзi Савецкай улады закранаюцца у капектыунай працы «Сям'я i 
сямейны быт беларусаут (1990) [20]. АУтар адпаведнага раздзелу Г. Курыловiч 

сцвярджае, што пасля рэвалюцыi «зацвердзiлася раунапрауе жанчын як у 

сям'i, так i грамадстве»[20, с. 102], шлюбы заключалiся сялянамi на аснове 

кахання, матэрыяльны бок тут рол; не адыгрывау. Развод быу больш 

характэрны для гарадскх сем'яу, сельскiя адрознiвалiся стабiльнасцю [20, 
с. 103]. У раздзеле «Гарадская сям'я», напiсаным Л. Ракавай, перыяд 1920
30-х ГГ., на жаль, адлюстравання не знай шоу. 

1990-я гг. з'явiлiся якасна новым этапам у развiццi гiстарычнай HaByKi 
Беларусi, адзначаным пошукамi выхаду з м етадал агiч нага крызiсу i 
пераглядам пэуных догмау i стэрэатыпау савецкай навую. У рэспублiцы, як i на 

усёЙ постсавецкай прасторы, пачынаюць развiвацца даследаваннi у галiне 

тэорыi i практыкi фемiнiзму, жаночай псторьп, гендэрнай псторьи, што стварае 

новыя магчымасцi для вывучэння становiшча жанчыны у грамадстве Савецкай 

Беларусi. Першы крок у гэтым накфунку быу здзейснены Iрынай Чыкапавай. У 

дакладзе на мiжнароднай канферэнцыi «Нацыянальна-гiстарычныя BbITOKi 
жаночага руху на Беларусi: мiнулае i перспектывы» (MiHCK, 17 снежня 1996 г.), 

аналiзуючы ролю жанчыны у палiтыцы, даследчыца закранула праблему 

узаемаадносiн улады i жанчыны у БССР. 1. Чыкалава упершыню у беларускiм 

навуковым дыскурсе выкарыстала тэрмiн «гендэр», якi растлумачыла як 

«сацыяльную арганiзацыю палавых адрозненняу», «... культуралагiчную 

характарыстыку паводзiн, якая адпавядае полу у дадзеным грамадстве у 
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дадзены час». [21, с. 232]. Праблема атрымала далейшую распрацоуку у 

артыкулах 1. Чыкалавай i У. Навiцкага [22-24]. Аутары звярнулi увагу не толькi 

на станоучыя, але i на негатыуныя змены у становiшчы беларускай жанчыны у 

1920-1930-я ГГ.: узмацненне двайной занятасцi i маскулiнiзацыя у сувязi з 

уцягненнем у вьггворчасць, больш нiзкая квалiфiкацыя i, адпаведна, узровень 

заработнай платы, фармальнае прадстаунiцтва жанчын у органах улады i Г. д. 

Даследчыкi прыйшлi да высновы, што палiтыка бальшавiкоу была ск'рааена не 

столькi на жаночую эмансiпацыю, колы<i на прыцягненне жанчын да вырашэння 

задач пэунага моманту сацыялiстычнага будаунiцтва. Практыка вырашэння 

жаночага пытання у СССР, на думку 1. Чыкалавай, «з'явшася адной з самых 

вытанчаных гiстарычных мiстыфiкацый» [21, с. 222]. Некалькi артыкупау, 

пераважна архвазнаучага характару, прысвечаныя беларускай сялянцы 20-х гг. i 
перыяду калектывiзацыi, былi апублiкаваны 1. Курковым [25-27]. Аутар звярнуУ 

увагу на шараг важных момантау, напрыклад, на антыкалгасныя выступленнi 

сялянак. Цiкавым прыкладам выкарыстання фемiнiсцкай метадалогii з'яуляецца 

тэкст А. Гапавай [28], у якiм даследчыца зрабiла сп робу прасачыць сувязь памiж 

«жаночым пытаннем» i фармiраваннем нацыянальнай суб'ектнасцi у БССР i 
3аходняй Беларусi у мiжваенны перыяд. 

TaкiM чынам, пачынаючы з 1920-х гг. беларускiмi HaByKoyцaMi быу створаны 

шэраг прац, закранаушых гiсторыю жанчыны у беларускiм caBeцкiM грамадстве 

1920-ЗО-х гг. У сааецю час пэуныя поспехi былi дасягнугыя у раcnрацоуцы праблем 

дзейнасцi жанаддзелау, уцягнення жанчын у прамысловую вьггворчасць i грамадска
палiтычнае жьщцё, павышэння ix культурнага УзроУню. Аднак безальтэрнатыунае 

панаванне марксiсцкай метадалогii i, асаблiва, партыйны iдэалагiчны кантроль не 

дазвалялi даследчыкам наблiзiцца да рознабаковай i аб'ектыунай характарыстыкi 

становiшча жанчын. Багаты факталагiчны матэрыял вькарысгоувауся, звычайна, 

для доказу iдэалагiчна зададзеных вывадау. Савецкая палiтыка у ацноснах да жан

чыны iдэалiзавалася, эамоучвагпся звязаныя з ёю адмоуныя моманты, праблемы у 

становiшчы жанчыны у грамадскай i прыватнай сферах. Мнoгiя тэмы, яtdя актыуна 

распрацоувалiся на 3ахадзе, у савецкай навуцы лiчылiся маргiнальнымi. Так па-за 

Увагай даследчыкау знаходзiлiся праблемы, звязаныя з жаночым вопьггам, жаночым 

успрыняццем рэчаiснасцi, жаночай цялеснасцю, сексуальнасцю. У другой палове 

1990-х гг. беларускiя гicтopыкi зрабiлi спробы разгледзiць становiшча жанчыны у Са

вецкай Беларусi з новых тэарэтыка-метадалагiчных пазiцый, аднак абагульняючае 

усебаковае даследаванне, прысвечанае перыяду 1920-19ЗО-х п., на сённяшнi дзень 

адсутнiчае. Стварэнне яго уяуляецца неабходным i актуальным. 
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SUMMARY 
The Soviet and post - Soviet Belarussian historiography о, the status о, woman 

in BSSR in the 1920-30s is analysed in the article. The author draws а conclusion 
that the predominance о, marxist methodology and the ideology dictate signi'icantly 
Iimited the researches о, Soviet historians. For the last years the attempts to look at 
the ргоЫет 'гот new methodological positions have Ьееn made in the articles о, 

Belarussian historians but а generalizing all-round research is missing at present. 
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